



朱咏春剪纸作品



朱晓巧剪纸作品



朱咏梅剪纸作品

精心剪裁美丽人生

明光市艺人朱明位及其女儿的剪纸艺术情结

□张子国 记者 胡昊文/图

明光市的民间剪纸，起源于古人祭祖祈神思想，根植于民间生活，是民俗文化的形象载体。近年来，明光市非物质文化遗产项目《明光剪纸》，通过代表人物朱明位及其三个女儿的传承，运用临剪、重剪、画剪技艺，通过描绘自己熟悉而热爱的人物、自然景物，鱼虫鸟兽、花草树木、亭桥风景、楹联佳句，创作出一幅幅栩栩如生、惟妙惟肖、出神入化、寓意深刻、视觉独特的优秀作品，令人惊叹。



朱明位正在剪纸



朱明位剪纸作品

为梦想一生孜孜以求

剪纸是中华民族的文化瑰宝，是中国最普及的民间传统装饰艺术之一。纸、笔和剪刀，生活中再平常不过的东西，遇到了朱明位，就注定变得不再平凡。

朱明位自幼酷爱书画、剪纸艺术，他对纸、笔和剪刀情有独钟。1984年，朱明位进入原嘉山县图书馆，从事图书阅览室管理工作。为了从理论上进一步丰富对中国画和书画艺术的全面认

识和理解，当年已44岁的他毅然参加了中国书画函授大学学习，使他的书画水平有了较明显的提高。他刻苦钻研、借鉴，能以正、草、隶、篆各种不同的书体造型绘制出“百寿图”，特别是他的十二属相的字、图造型逐步形成了自己的独特风格。自上世纪九十年以来，朱明位的书画、剪纸作品曾参加原滁县地区乃至华东六省一市创作作品展，得到了专家们的首肯。

牛头“百寿图”寄港首

自1997年喜迎香港回归倒计时开始，有心的朱明位从介绍香港首任行政长官董建华先生有关资料中发现一条线索：在香港回归前，适逢董建华先生六十寿辰，怎样用艺术这个特定的表达方式向董先生祝寿呢？

董建华属牛，何不制作一幅百寿牛图中堂？于是他立意、构思、布局，以牛头

为基调，以篆字体写的100个“寿”字勾勒出牛头的寿图，配上“甲子重新，花好月圆；春秋不老，人寿年丰”为联语和“晨光普照”为横批的一幅贺寿中堂跃然纸上。

定稿后转入制作，为保证质量，仅裱褙就进行三次。后特地前往南京将贺礼邮寄到董先生父亲原住宅。在距董建华的寿辰还有10天时，贺礼到了他的手中。

精美作品倾颂党恩

为喜迎党的十八大召开，73岁高龄的朱明位经过一番深思，剪出两幅精美绝伦的剪纸，向党的十八大献礼。

一幅是《一颗红心永向党》剪纸。一个巨大的“党”字为骨架，在熠熠闪光的党徽下，镶嵌了“文化大发展”五个大象，“承前启后弘扬科学发展观，继往开来传承中华龙文化”对联附在两侧，祝贺十八大胜利召开；另一幅是《伟大光荣正确

的中国共产党万岁》剪纸，同时还剪了“中华万寿无疆，人民幸福安康”对联，表达了他对党无限热爱和崇敬。

据悉，每逢重大节日，他都要创作独特的作品奉献给社会。如《祖国万岁》、《九州看世界，全球观中国》、《永远忠于党》等剪纸。十五大、十六大、十七大、十八大召开之际，他都创作了主题剪纸，歌颂党恩。

精心培育非遗传承人

近年来，朱老不顾年事已高，仍然创作出富有时代气息的剪纸作品，还带领女儿们积极开展了“剪纸进军营”、“剪纸进企业”、“剪纸进校园”等系列活动。

2014年12月17日，由安徽小说评书台故事广播、安徽省非物质文化遗产保护

中心主办的“第四届安徽省非物质文化遗产展演走进滁州”在滁州职业技术学院举行，朱老现场向大学生们讲授《明光剪纸》的起源、技法和发展的，受到大学生们的欢迎和关注。如今，非遗《明光剪纸》已成为明光的一张靓丽名片。

三个女儿剪纸各具特色

朱明位膝下有三个女儿，传承了朱家厚重的家风，非常孝顺，待人和蔼可亲，富有上进心，不断追求书法、绘画和剪纸技艺，她们的剪纸技巧和剪纸作品风格迥异，各具特色。

大女儿朱咏梅：



自幼随父亲学习剪纸及绘画。作品有人物、花鸟、庭院、戏曲及寓言故事，其作品追求传统与现代相结合，灵活运用“阳刻”、“阴刻”剪法，以既绚烂又朴素的手法营造一个温馨、宁静的世界。1994年春节，她与父亲朱明位在市文化馆成功举办了“朱氏父女剪纸艺术作品展”。为了将非遗《明光剪纸》传承下去，她于2008年7月创办了“博美画室”，指导孩子们搞绘画、剪纸、泥塑、折纸等，每年有四五十名孩子学习剪纸技艺。

小女儿朱咏春：



从小耳濡目染父亲和两位姐姐剪纸技艺，她不拘泥，不仅对一草一木情有独钟，展示大自然的生态和谐之美，而且更擅长剪裁动物，尤其是龙、凤、蝴蝶、小鸟等作品众多，灵活运用折叠法和对称图案剪纸技巧，曲折的线条，简单明了的构图突出动物的“神态”，或神气、或激昂、或勇猛、或灵巧、或舞动、或鸣唱，视觉冲击力强，让人惊叹不已。

二女儿朱晓巧：



她在秉承父亲的剪纸手法同时注重民间民俗剪纸风格，作品大多采用对折、多折、团花、染色等手法，常用“以象寓意”、“以意构象”来造型，粗犷处大刀阔斧，细微处行云流水。作品构思巧妙，常以字、画完美结合，画中嵌字，字形如画，活灵活现、跃然纸上，给人以耳目一新，过目不忘之感觉。

征稿启事

一门十博士，夫妻皆艺术，世代传绝艺……你的家庭或你认识的家庭中有类似的传奇故事吗？如果有不妨告诉我们，我们将派记者现场采访，让大家一起来分享这些传奇家庭的故事。

投稿邮箱：451155014@qq.com 或 拨打 0551-62620110 提供线索。